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1. Bestimme jeweils die Menge der Häufungswerte, sowie Limes superior und Limes inferior der ange-

gebenen Folge:

(a) an = 2 +
(−1)n · n
n+ 1

(b) bn =
n

m
−
[ n
m

]
mit einem festen m ∈ N

(c) cn =


1 + 2−n für n = 3k mit k ∈ N
2 + n+1

n für n = 3k + 1 mit k ∈ N
2 für n = 3k + 2 mit k ∈ N.

Hinweis:

Die Gaußklammer [x] ist die größte ganze Zahl kleiner gleich x. (6 Punkte)

2. Bestimme die Menge der Häufungswerte der komplexen Folge (zn) mit zn = in +
1

2n
, wobei i die

imaginäre Einheit bezeichne. (2 Punkte)

3. Untersuche nachstehende Folgen auf Konvergenz:

(a) an =
in · n2

n2 + 1

(b) bn =
1

n+ 8
·

(
n∑
ν=2

ν

)
− n

2
(6 Punkte)

4. Zeige, dass jede konvergente Folge die Cauchy- Bedingung erfüllt. (2 Punkte)

5. Wir betrachten die Folge (an)∞n=1 mit

an =
n− (k−1)·k

2

k + 1
,

wobei k = k(n) ∈ N mit
(k − 1) · k

2
< n ≤ k · (k + 1)

2
sei.

Zeige: Die Menge der Häufungswerte von (an)∞n=1 ist das Intervall [0, 1]. (4 Punkte)

6. Es sei (an)n∈N eine reelle beschränkte Folge, für die zudem

lim
n→∞

(an − an−1) = 0

gelte.

(a) Zeige, dass jedes a ∈ R mit lim infn→∞ an ≤ a ≤ lim supn→∞ an Häufungswert von (an) ist.

(b) Gib ein Beispiel einer Folge an, welche die Voraussetzungen von Teilaufgabe a) erfüllt, aber

nicht konvergiert. (4 Punkte)


